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 ギフト市場全体は2020年以降拡大基調。

2023年は前年比102.7％の10兆8,190億円の見込み。

 儀礼的な要素の強いフォーマルギフトは、ライフスタイルや人付き合い
に対する志向の変化など、時代の流れと共に縮小傾向にあるものの、
「ギフト」を贈るというコミュニケーション手段は受け継がれており、
よりカジュアル、パーソナル、親密な間柄において重要度を増している。

24年 ギフト市場推移

※出典:矢野経済研究所 １



◆トレンドを比較すると、年齢層高め（50～70代）は決まったものを贈る安定志向。
一方、若年層は比較検討したり、自身もギフト選びを楽しむことを重視する積極志向。

◆若年層へ向けて“選ぶことが楽しい”購買意欲の上がるアイテム提案が重要。

23年歳暮 ギフト市場推移
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※出典:インテージ

お中元・お歳暮トレンド 推移

※出典:日本食糧新聞 2023.11.24
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n
両親・

兄弟・子供 親戚 友人知人 個人その他
自宅用に
購入

2019年(n=14811) 58.2 50.0 30.8 22.7 5.3

2020年(n=14742) 61.3 48.2 30.2 21.5 6.1

2021年(n=14255) 60.8 47.8 29.6 20.8 5.9

2022年(n=13837) 61.1 48.4 29.1 20.6 6.5

2023年(n=12866) 60.0 47.7 28.9 19.4 5.4
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n ～１０００円 ～２０００円 ～３０００円 ～４０００円 ～５０００円 ～６０００円 ～７０００円 ～８０００円 ～９０００円
～１００００

円
１０００１円

以上

2019年(n=14811) 1.7 7.3 31.5 37.6 34.2 21.6 5.2 2.9 1.9 4.1 4.4

2020年(n=14742) 1.9 7.1 31.0 37.3 34.9 22.1 5.8 3.3 2.0 4.3 5.0

2021年(n=14255) 1.8 7.5 30.3 36.8 33.6 22.6 5.5 3.3 2.0 4.2 5.2

2022年(n=13837) 1.6 6.9 28.7 37.7 34.5 23.5 5.9 3.7 2.1 4.1 5.3

2023年(n=12866) 1.9 6.4 26.9 36.1 34.4 23.7 6.3 3.5 2.4 4.3 5.2
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23年歳暮 ギフト市場推移

 ギフト購入価格帯（売価ライン）は、3,000～5,000円が中心。
3,000円、4,000円が落ち込んでいる。

 節約志向から総じて低下しているが、6,000円以上の売価帯は微増もあり
贈り物にお金をかける“メリハリ消費”も見られる。

購入価格帯推移（MA）（％）  贈り手は「両親・兄弟・子供」の
身内の贈答割合が高い
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歳暮トレンド
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※出典:ＤＮＰギフト調査



【調味料・オリーブ】
食品高騰の中、生活者を応援する実用性・バラエティに富んだ商品

2024年 歳暮ギフト方向（店置き）
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2024年歳暮ギフトは、変化する生活者ニーズに沿った以下のテーマで
商品をご提案します。

【ご当地商品】

「各地の食材・素材」を使った独自性のあるスイーツ・食品をラインアップ

【有名シェフコラボ】

有名店・有名シェフが監修した本格商品を詰め合わせ

【嗜好品タイアップ】
メーカーギフト販売が縮小する中、嗜好品メーカーとタイアップし
得意先、お客様のニーズに応える商品



【ご当地商品】

各地の独自色ある商品や産地産の味わいをラインアップ。

2024年 歳暮ギフト方向（店置き）
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【名店・有名シェフコラボ】

有名店・有名シェフが監修した本格商品を詰め合わせ

2024年 歳暮ギフト方向（店置き）
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【調味料・オリーブ・嗜好品タイアップ】

物価高で生活者の防衛意識が高まる中、
メーカーとも協力し、実用性・嗜好のバラエティに富んだ商品を企画。

2024年 歳暮ギフト方向（店置き）

NMD-30、NMD-50 ネスレ＆コーヒーバラエティギフト P-30、40、50 バラエティ調味料セット
AJM-30、50 厳選の調味料ギフト
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コーヒーの
バラエティ

調味料の
バラエティ



【トレンドを押さえた新企画】

推しブーム、人気インスタグラマーコラボ商品、お取り寄せミールキットなど
今の生活者動向を踏まえた企画を打ち出しました。

2024年 歳暮ギフト方向（宅配）
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【人気企画の進化】

選べるごちそう三段重、当社オリジナル商品の人気企画は
さらにアイテムを拡充し、進化しました。

2024年 歳暮ギフト方向（宅配）
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【季節催事と連動した企画】

冬季の大きなイベントであるクリスマス、お正月に喜ばれるパーティーグルメ、
ごちそうや迎春用品など、お客様の需要に応える品揃えをしました。

2024年 歳暮ギフト方向（宅配）
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推定マーケットサイズ

◆  贈答世帯率と1人あたりの平均単価／件数

贈答世帯率: 42.9 ％
           （前年 46.1％）

件数: 3.4件
(前年 3.6件）

贈答世帯率は42.9％と前年歳暮の46.1％と比べ低下しました。
件数は減少、平均単価は増加しました。

金額: 2,566 億円
(前年比  86％）    

件数: 5,836 万件
 （前年比   85%）

  贈り手分析
（年代）  

金額: 4,401 円
（前年 4,303円）

2023年 歳暮商戦の動向 －  インテージ  －

マーケットサイズは、金額、件数いずれも大幅に減少しています。

・30代、60・70代の構成比が縮小しました。
・50代、60・70代の割合が高く、50代の構成比も拡大
しました。

。

n ２０代 ３０代 ４０代 ５０代 ６０・７０代

2019年(n=14811) 1.9 8.2 14.6 18.3 57.1

2020年(n=14742) 2.2 8.4 14.4 18.8 56.2

2021年(n=14255) 2.1 8.1 13.9 18.9 57.1

2022年(n=13837) 2.0 7.7 13.6 18.7 58.0

2023年(n=12866) 2.0 7.4 13.9 18.9 57.8
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  お中元・お歳暮に対する意識

2023年 歳暮商戦の動向 －  インテージ  －

※TOTALで降順に並べ替え
年代別比較

※2023年で降順に並べ替えトレンド比較

出典：インテージ贈答調査
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TOTAL(n=12866) 69.6 66.8 60.6 42.0 40.4 38.8 33.7 20.8 20.7 14.7 3.3
２０代(n=253) 48.1 66.9 40.0 63.3 51.9 42.4 53.4 46.5 25.0 36.9 10.6
３０代(n=951) 56.9 67.7 44.4 56.5 52.9 42.9 49.2 36.5 25.2 23.7 4.6
４０代(n=1786) 55.2 66.2 53.9 49.5 44.2 41.4 39.9 30.8 20.7 17.6 3.5
５０代(n=2437) 62.3 66.1 56.2 45.4 39.3 40.7 36.3 21.5 18.4 14.7 3.9

６０・７０代(n=7440) 77.8 67.0 66.4 36.5 37.9 36.9 28.8 15.3 20.8 12.2 2.6
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・中元歳暮は大切な習慣として全世代に根付いている。
・“毎年同じもの”や“決まったものの中で定期的に変えて”贈るという意識は全世代に共通している。
・約2割が“自分向け”にも買っている。
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2019年(n=14811) 70.6 68.3 61.4 40.5 39.2 39.8 31.0 22.1 19.5 14.9 3.3
2020年(n=14742) 70.1 70.7 61.0 40.6 40.6 38.8 33.9 19.6 21.8 14.8 3.2
2021年(n=14255) 69.9 69.0 61.1 41.9 41.6 38.8 34.7 20.4 21.6 15.3 2.8
2022年(n=13837) 69.8 68.9 61.7 42.0 40.5 38.8 33.4 20.3 22.0 14.7 3.0
2023年(n=12866) 69.6 66.8 60.6 42.0 40.4 38.8 33.7 20.8 20.7 14.7 3.3
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2023年 歳暮商戦の動向 －  インテージ  －

  贈り先

・「身近な親族（両親）、親戚」への贈答が高い傾向は
続いています。

・  自宅用購入も約5％で安定しています。

※贈答世帯ベース
 複数回答

「贈り先5区分」サマリー

n
あなたの
両親

ご主人の
両親

あなたの
兄弟姉妹

ご主人の
兄弟姉妹 子供 孫 その他の親戚 友人・知人

上司・部下
など勤め先
の関係

学校・
習いごと
などの先生

ご自宅用に
購入 その他

2019年(n=14811) 22.4 16.5 22.4 17.0 8.5 0.7 50.0 30.8 11.8 4.8 5.3 7.8

2020年(n=14742) 22.7 16.3 24.2 17.8 11.2 1.0 48.2 30.2 10.7 4.6 6.1 7.8

2021年(n=14255) 22.9 16.6 23.7 17.7 10.4 1.1 47.8 29.6 10.3 4.4 5.9 7.6

2022年(n=13837) 22.9 17.2 23.7 17.3 10.5 1.1 48.4 29.1 10.4 4.3 6.5 7.4

2023年(n=12866) 22.4 16.8 23.0 16.3 10.0 1.2 47.7 28.9 9.8 3.9 5.4 7.2
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n
両親・

兄弟・子供 親戚 友人知人 個人その他
自宅用に
購入

2019年(n=14811) 58.2 50.0 30.8 22.7 5.3

2020年(n=14742) 61.3 48.2 30.2 21.5 6.1

2021年(n=14255) 60.8 47.8 29.6 20.8 5.9

2022年(n=13837) 61.1 48.4 29.1 20.6 6.5

2023年(n=12866) 60.0 47.7 28.9 19.4 5.4
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※ 複数回答

2023年 歳暮商戦の動向 －  インテージ  －

  ギフトの購入方法／場所
＜詳細＞

購入ルート６区分購入方法

n 店頭で購入
インターネットで

購入
電話／FAX／
外商で購入 その他

2019年(n=14786) 72.9 20.4 9.2 11.1

2020年(n=14720) 66.8 28.6 9.5 11.1

2021年(n=14233) 66.3 30.1 8.6 10.5

2022年(n=13815) 65.7 31.6 7.8 10.1

2023年(n=12843) 65.2 32.3 7.4 9.1
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デパート スーパー ギフト専門店
一般店・酒店・
生協・農協など

ネット上の
ショッピング
サイト

その他

34.4 36.1 2.4 21.1 7.8 22.9

32.5 35.1 2.1 22.2 10.8 24.0

31.9 35.1 2.3 21.8 12.3 22.8

31.9 34.6 2.3 22.0 12.5 22.7

31.6 34.2 2.2 21.1 12.6 22.6

2019年(n=14786)
2020年(n=14720)
2021年(n=14233)
2022年(n=13815)
2023年(n=12843)

・店頭での購入が減少し、インターネットでの購入が微増しています。
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2023年 歳暮商戦の動向 －  インテージ  －

 主要カテゴリー別のマーケットサイズ

・各カテゴリー前年割れとなる中、規模は小さいもののコーヒードリンク、乳酸飲料の飲料系が比較的好調でした。

2022年 2023年 前年比 2022年 2023年 前年比
食用油 191 138 72% 64 48 75%
調味料等 109 97 89% 38 33 88%
麺類（うどん・そば・パスタ・ラーメン等） 250.0 217.9 87% 92.9 80.1 86%
アイス・シャーベット 77.4 63.7 82% 34.3 28.2 82%
洋菓子 813.5 712.1 88% 295.2 262.0 89%
和菓子 285.2 261.7 92% 103.1 95.5 93%
クールデザート（水ようかん、ゼリーなど） 60.3 53.2 88% 20.3 18.4 91%
精肉 195.3 165.0 84% 133.3 112.4 84%
魚介類（海藻・魚卵） 500.4 422.8 85% 290.5 253.5 87%
果物 663.6 561.3 85% 310.4 271.2 87%
ハム・ソーセージ 737.1 590.0 80% 311.0 249.6 80%
海苔 116.3 81.6 70% 42.9 31.7 74%
乳酸飲料 10.0 11.7 117% 3.5 3.7 104%
ジュース（フルーツ・野菜） 112 97 87% 38 33 88%
コーヒードリンク（液体） 15.0 17.3 116% 4.9 5.6 115%
インスタントコーヒー 108.5 85.8 79% 36.4 28.9 79%
レギュラーコーヒー 97.0 72.5 75% 35.6 26.2 73%
紅茶・緑茶・日本茶 62.1 51.7 83% 22.9 18.5 81%
ビール・発泡酒 514.4 409.0 80% 217.7 175.4 81%
洗濯洗剤・住居用・台所洗剤 92 75 82% 33 26 81%
商品券・ギフトカード・カタログギフト 148 129 87% 102 87 85%

<万件> <億円>
品群
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・
歳
暮
市
場
が
縮
小
す
る
中
、
ク
リ
ス
マ
ス
や
年
末
年
始
な
ど
の
「
集
い
の
場
を
演
出
す
る
も
の
」
と
し
て

ギ
フ
ト
を
捉
え
直
し
「
お
取
り
寄
せ
グ
ル
メ
」
や
「
ご
褒
美
ス
イ
ー
ツ
」
を
軸
に
商
品
提
案
。

（
ギ
フ
ト
の
総
市
場
は
拡
大
し
て
い
る
）

・
ギ
フ
ト
の
カ
ジ
ュ
ア
ル
化
に
応
え
る
手
土
産
提
案
も
強
化
し
、
プ
チ
ギ
フ
ト
や
パ
ー
テ
ィ
ー
な
ど
の
集
い

の
シ
ー
ン
の
需
要
機
会
を
掘
り
起
こ
す
。

歳 暮 百 貨 店 ギ フ ト 特 集 関東
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歳 暮 百 貨 店 ギ フ ト 特 集 関西

・
会
食
機
会
の
増
加
を
想
定
し
た
商
品
ラ
イ
ン
ア
ッ
プ
を
拡
充
。

・
「
近
畿
2
府
5
県
送
料
無
料
ギ
フ
ト
」
や
「
送
料
込
み
ギ
フ
ト
」
な
ど
3
～
5
千
円
台
で

値
上
げ
を
感
じ
さ
せ
な
い
ア
イ
テ
ム
を
取
り
揃
え
た
。

・
長
年
に
わ
た
り
歳
暮
展
開
の
前
倒
し
傾
向
が
続
い
て
い
た
関
西
・
中
国
・
四
国
の
ス
ー
パ
ー
各
社
で
は
、

約
1
週
間
遅
れ
で
の
ス
タ
ー
ト
。

消
費
マ
イ
ン
ド
が
低
下
す
る
中
、
歳
暮
商
戦
も
厳
し
い
戦
い
と
な
っ
て
い
る
。
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出典：2023年11月15日 日本食糧新聞
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歳 暮 百 貨 店 ギ フ ト 特 集

・
カ
テ
ゴ
リ
ー
別
で
は

嗜
好
品
は
「
季
節
感
」
や
「
プ
レ
ミ
ア
ム
感
」
を
大
切
に
し
な
が
ら
多
様
化
す
る
生
活
者
イ
ン
サ
イ
ト

に
対
応
す
る
商
品
で
活
性
化
を
図
る
。
。

・
洋
菓
子
は
ク
リ
ス
マ
ス
や
ハ
ロ
ウ
ィ
ー
ン
な
ど
菓
子
そ
の
も
の
の
需
要
期
と
も
重
な
る
こ
と
か
ら
、

多
様
な
ニ
ー
ズ
に
応
え
る
商
品
を
提
案
。
人
気
パ
テ
ィ
シ
エ
・
老
舗
洋
菓
子
店
監
修
ギ
フ
ト
や

こ
だ
わ
り
の
素
材
使
用
ギ
フ
ト
な
ど
、
若
者
の
需
要
発
掘
も
含
め
取
り
組
む
。
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歳 暮 百 貨 店 ギ フ ト 特 集

出典：2023年11月15日 日本食糧新聞

・
食
用
油
ギ
フ
ト
は
生
活
必
需
品
と
し
て
の
特
性
に
加
え
、
ギ
フ
ト
な
ら
で
は
の
プ
レ
ミ
ア
ム
感
を
実
現

す
る
ア
イ
テ
ム
と
し
て
定
着
。

・
ギ
フ
ト
専
用
の
オ
リ
ー
ブ
オ
イ
ル
は
特
別
感
・
高
級
感
の
あ
る
付
加
価
値
ア
イ
テ
ム
と
し
て
不
動
の

人
気
と
な
っ
て
い
る
。

・
海
苔
ギ
フ
ト
は
は

23
中
元
は
前
年
比
微
増
。

人
口
減
や
食
習
慣
の
変
化
、
贈
答
文
化
の
衰
退
で
需
要
は
減
少
基
調
に
あ
る
が
、
高
品
質
な
ギ
フ
ト

と
し
て
長
年
日
他
紙
ま
れ
て
い
る
。



Q.直近一年間に、何回程度

プレゼント・贈り物をしてます

か？

ギフト交流消費は約9割

出典：2023年11月 株式会社ハー・ストーリィ「ギフト市場についての女性の本音調査」
対象：15歳以上の女性920人

一年以内に9割以上の女性たちは
贈り物をしている。

Q.直近一年に、どのようなプレゼント・贈り物をしましたか。当てはまるもの全てを教えてく

ださい。

シーズンプレゼントで「母の日」、ライフイベントプレゼントでは「誕生日」、
日常生活におけるプレゼントでは「旅行のお土産」がそれぞれ1位

カジュアルギフトが伸長。

中元・歳暮の儀礼ギフトの実施率は30％弱に。

シーズンイベントでは誕生日、母の日、クリスマスの母の日が贈答率が高い。

日常的なギフトも人気で、旅行や帰省の土産、お持たせ、プチギフトなど手軽に贈りあう文化が根付いている。

◆身近になるカジュアルギフト

9割以上の女性が日常的にギフト消費。
親しい間柄へのシーズン・イベント・プチギフト機会は増えている。
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カ ジ ュ ア ル ギ フ ト に 関 す る ア ン ケ ー ト
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